

粤剧表演艺术家曾小敏：人若无情不如妖



(右)曾小敏

她是“断了忆思，明了心志”的霍小玉；她是“灯花月帐，酒满悲凉”的长平公主；她是“感君仗义相援救，从此心花一瓣香”的龙女三娘；她是“人若无情不如妖”的白素贞……她是曾小敏，荣获第28届中国戏剧梅花奖的当代粤剧表演艺术家。

12月11日，海内外粤剧迷们再次汇聚到广东粤剧院，欣赏曾小敏领衔主演的经典粤剧《白蛇传·情》。一次次雷鸣的掌声送给曾小敏的精湛演艺，以致于她一次次谢幕仍难以离场。此前，广东省曾经举办曾小敏粤剧艺术研讨会，全国20多名戏曲名家对曾小敏的表演艺术进行研讨，对传承发展弘扬优秀传统文化建言献策。

开宗立派真功夫

曾小敏现任广东粤剧院党委书记、副院长。她醉心粤剧表演艺术，专工闺门旦、刀马旦、花旦等行当，文武兼长。她扮相俊丽端庄，唱腔圆润婉约，表演细腻，是蜚声广东省内外的当代著名粤剧表演艺术家。



在11日晚上上演的《白蛇传·情》中，曾小敏和同事们勇于探索，创新中国古典剧目《白蛇传》，将传统文化融入时代时尚，运用粤剧综合表演艺术，结合现代理念舞台样式，演绎具有内在人文情怀与现代审美品格追求的粤剧版《白蛇传》。演出呈现诗情、画境、禅意，与天地真情的精神主题。

曾小敏认为，舞台是一片圣地，更是一片朝圣者狂热耕耘的热土。因此，曾小敏孜孜不倦地用心用情去追求表演上的至臻至善。

广州文学艺术创作研究院戏剧研究室主任罗丽说，曾小敏非常刻苦努力，在枯燥的基本功课上，毯子功、把子功、腰腿功、身段功，乃至唱功，每一样她都学得认真。老师上课时教的新动作，她都很快便学会了，从不偷懒，练功毫不懈怠。下了课，在午休和晚修的时间里，她总会一个人留在排练场。在别人休息的时间里，粤剧学校的排练场里总有一个身影，在不厌其烦地练着。

多位艺术评论家认为，曾小敏的表演艺术既继承传统又独具一格，个人风格鲜明，客观上已经自成一派，姑且可称之为“曾派”。

文武兼长独具一格

扎实的基本功和对艺术表演发自内心的热爱，使曾小敏能胜任闺门旦、刀马旦、花旦等不同行当。她在舞台上塑造了各种不同的亮丽形象，不仅受到老一辈观众的喜爱，也赢得了众多青年粉丝。专家纷纷称赞“曾派”的最大特色是文武兼长。

中山大学教授吴国钦对60年代初自己观看过的《白蛇传》记忆深刻，那时白娘子要三位女演员份饰，一个花旦，一个武旦，一个刀马旦。但曾小敏全剧一人挑大梁，每一幕戏的表演技艺都炉火纯青，让人钦佩不已，过去闻所未闻。



中国戏曲学会副会长龚和德说，白娘子既温柔多情又有英雄气质，为追求幸福，舍生忘死，是旦行最吃功夫的角色之一。曾小敏刀马旦出身，兼工闺门旦、花旦、花衫，能调动多种技艺积累，文唱武打应付自如。她的另一出戏《青春作伴》淋漓尽致地表现出女村官的柔情、柔弱、坚强、坚持。这些都是曾小敏功底的全面展示，非常令人感动。

著名粤剧表演艺术家，国家一级演员关青说，每一次说戏排戏，曾小敏是最认真记的那个；每一次练功，曾小敏是最任劳任怨、用心将艺术基础打扎实那个。“有观众说，她是我的接班人，可我说，她早已超越了我们！”

当代粤剧领军人

中国艺术家们认为，曾小敏是文武兼备、德艺双馨的青年艺术家。她自觉追求艺术上的精益求精，已经成为新一代广东粤剧的领头人，是青年戏曲工作者学习的典范。



曾小敏用真情对待粤剧艺术。在她的《聆听足音》一文中，她写到：“人生与事业，或许是风云际会，是缘分所致。碾碎了无休止的诱惑，屏气凝神，执子之手，不离不弃。听不到号角声声，也看不见旌旗猎猎，只听到一种远方的呼唤，促我前行。行者，不乏鲜花，掌声，喝彩，一路飞歌，一路送迎。只是，遮掩了汗水和热泪的万紫千红，易于

把人迷醉，歇下容易，难在知其所止。走过泥泞，坦途不再欣喜若狂，越过山峰，低谷不再顾盼彷徨。保持时刻自醒不易，然昂首之姿，能持。”

中共广东省委常委、宣传部部长慎海雄表示，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，必须造就一批领军人物，希望曾小敏再接再厉，为粤剧的发展、广东文艺的繁荣作出更大贡献，努力成为当代红线女。慎海雄还期望广大艺术家扎根火热的生活，努力攀登艺术高峰，大力提升道德修养，立志成为德艺双馨的名家大师。全社会要共同营造推崇文化、享受艺术、尊重创作、爱护人才的良好氛围。

【撰文】黄浩苑 汉弘

我相信保持开放和直接的价值，我也相信让人们明白一般意义上的业务表现和公司某些阶段所面临困境的价值。

张龙摄又到了一年毕业求职季，2013届毕业生遭遇了“史上最难就业季”。

当前文章：http://www.internetcashmint.com/article/tyw_885617.pdf

发布时间：2018-01-18 06:07:28

[朗读者](#) [封神榜](#) [银河国际](#) [麦迪入选名人堂](#) [15岁少女闹私奔](#) [美高梅娱乐](#) [银河国际](#) [智跑](#)
[中信银行](#) [好看的内地励志电视剧](#)